网站首页

杂志介绍

投稿须知

在线投稿

期刊浏览

发行广告

理事单位

录用查询

联系我们

热点

您当前的位置: 首页 > 金融与经济

浅谈应对金融领域信用危机的有效对策

2011-08-08 11:01:49

岑建军

(呼和浩特金谷农村合作银行, 内蒙古 呼和浩特 010070)

摘要:在经济发展的新时期,金融领域将如何面对来自于企业、个人信用危机的压力,不仅关系到社会道德方面的缺失与否,更重要的是信用危机很容易导致管理和效益方面的崩溃。有关部门为改善社会信用危机状况不断寻找最佳解决方案,有关行业专家也对此进行了不同程度的理论研究和实践论证,并且也提出过一些有实用价值的操作办法。笔者就此问题对如何有效解决信用危机问题从源头和规制等方面做了新的探索。

关键词: 金融领域; 信用危机; 产生根源; 解决对策

在社会主义市场经济最新秩序构建与重组的过程中,经济发展与金融改革为金融企业带来了勃勃生机,然而来源于经济欺诈与社会道 德方面的信用危机却为企业与社会造成了难以估量的损失。

一、产生信用危机的根本原因

随着经济的商品化、市场化,道德教育相对滞后或不力,导致一些传统道德观念和高尚品德被时代的世俗思想所冲级,一部分人在金钱至上、唯利是图的利益观念影响下,常常不择手段,想尽一切办法谋取国家、民族、社会团体以及其他人的利益,有意或无意地变成新时期市场经济发展过程中的投机取巧者,是他们弹奏了与社会发展不和谐的音符。信用危机的负面影响给金融领域带来了难以估量的损失,而且经常被一些投机者利用,原因是造成失信的表面代价很低,由此带来的收益却令人打心眼里羡慕。我国历届党政主要领导都十分关注国民素质与道德建设,具体涉及金融界的信用问题,更加需要有关部门高度重视。当前对于这些方面的道德影响和法律规制明显起不到正面促进作用。至于近年来《刑法》修正案的出台,基本上增加了对赖账不还者采取不同程度的法律责任追究制度,然而惩治与处罚的力度尚不足以震慑信用丧失者。就在这些法律制度不完善,法律约束对道德意识无法量化规制的前提下,一部分企业和个人就要毫无愧色地利用信用缺失的低成本投资来换取高回报的利益享受。如果低成本高收益而又风险小难以规制的经济信用危机,对于金融领域的信贷双方必然产生一定程度的诱惑。

二、以个人自律促进行业规制的落实

在社会主义现代化建设中,导致信用危机的不良现象是全社会的问题,一些企业及个人、基于方方面面的原因,在某一方面利益的诱因作用下,个人的自律意识逐步滑坡。这里有来自内部和外部的难以言说的玄机,包括个人和环境的内外因辨证因素在共同作用,从而导致行业的规制不力。在诚信这个问题上我们不得不考虑另一种来自负潮流社会舆论方面的超强压力,而这种意识往往隐匿在人们的潜意识中,众所周知,现代社会上的不良风气时刻影响一个人的所作所为,甚至改变他的本来面目。事实上,一些诚实守信的人在尔虞我诈的人们居多的环境中会很容易受到不良影响,甚至变坏;相反,一些不自觉恪守道德规范的人在忠诚善良人较多的环境中很容易被环境感染,从而变成诚实守信的善良者。这一切都证明了社会环境和道德舆论对人们思想的影响力有着巨大的作用。在改革开放与经济建设快速发展的今天,金融界信用体系的建设还跟不上信用危机的蔓延,由个人自律意识薄弱最终导致社会、企业和团体的信用监督不力,行业规制无法实施,信用危机惩罚界限不明确,最终造成失信现象长期存在的局面。

三、强化社会道德方面的舆论监督力度

一个国家和民族的诚信体系是在全民的共同努力才促成的,在道德与法律的有效规制下营造出良好的信用环境中构建的,当然首要的是为这种良好的信用行为创造最佳的社会保障措施和舆论监督环境。必须在全社会营造一种"诚实守信光荣"、"不守信用可耻"的道德舆论环境氛围。在应对信用危机的关键问题方面,强化道德约束不失为是一个有效举措。利用道德上的舆论压力来使信用主体单位遵守信用规制,这种道德影响也就是社会对某种理性错位行为的舆论约束。在市场经济条件较为成熟的条件下,道德约束可以分为表象道德约束和潜在道德约束。表象的道德约束主要是对个人声誉、企业形象等的影响,以及交易双方当事人的价值标准的改变,是非标准的反差。潜在道德约束是由于交易者行为的失信带来的潜在的负面影响,它将引起全社会对其形象评价改变后对社会各方面的强烈反应,集中表现为经济方面的处罚,使失信者在相当长的时间内因别人对其不信任而造成举步维艰的困难局面,造成企业生存和发展的新生危机。信用是企业最关键的生存资本,也是在这个行业立足的基本要素。但是,又有多少企业在不断地违约,频频失信于市场。而对于这种行为我们不仅仅要靠法律的强制手段进行规制,更重要的是需要通过社会的舆论压力,让失信的龌龊行径成为全社会攻击的目标、成为众人唾弃的对象。假如能在全社会建立一个科学有效的信用监督机构,为所有的会员企业提供全方位的信用监督、信用测评、信用处罚和咨询等相关服务。使各个企业、社会团体能够及时了解全国各地的企业的信用状况,并及时地提供各个企业的信用发展动态,尽量减少失信行为的发生,让失信带来的损失大大减少。为了扩大这些道德舆论方面的影响也可以在网上进行各种信用信息的公开通报,把那些失信的企业列入"黑名单"。公布黑红名单做法属于潜在道德约束,这是通过对企业信用记录的反映对企业现在的信用状况予以证明。

四、结束语

金融领域的信用危机问题在我国新的历史时期已经长期存在,并产生了相当恶劣影响,由道德方向迷失和高尚情操滑坡而导致的信用缺失,严重妨碍了我国新时期社会主义经济建设进程。我们国家的金融业要想健康持续发展,相关部门领导必须高度重视信用缺失的问

题,由此导致的信用危机亟待解决,当然社会信用体系的建设与完善是关系到全社会的系统工程、是一项艰巨而复杂的任务,需要社会各 界共同努力,从精神文明道德建设与法律规制两方面入手,为构建良好的与时代发展同步的社会信用体系建设贡献力量。

- [1]杜建军,何选.对我国信用经济状况和信用制度的思考与建议[J]. 湖南商学院学报,2005(4).
- [2]王云红. 破解信用危机新思路[J]. 经济技术协作信息, 2005(15). [3] 商晓丹, 翟海鸥. 信用对经济活动的影响[J]. 农场经济管理, 2005(3).

作者简介:

岑建军(1971-),男,汉族,呼和浩特金谷农村合作银行,研究方向:农村金融。

(备注:以出刊内容为准)

设为首页 | 加入收藏 | 关于本站 | 版权声明 | 诚聘英才 | 联系方式 | 友情链接 | 蜚要统计

主管:中国人民银行昆明中心支行 版权所有:《时代金融》杂志社 网络实名: 时代金融、时代金融杂志、时代金融杂志社、《时代金融》编辑部 社址: 昆明市正义路69号

电子邮箱: ynsdj r@126.com 电话: 010-57107535 0871-3212464 版权所有 未经许可不得复制或建立镜像 电信与信息服务业务经营许可证: 京ICP备案中 组织机构代码: 79718261-3